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ΙδΙαΙτερη εμφαση δίνει η Αθήνα στο άρθρο της 
αμοιβαίας αμυντικής συνδρομής, που προβλέπει πως, εάν 
ένα από τα συμβαλλόμενα μέρη δεχθεί επίθεση, τότε το 
άλλο θα συνδράμει προς βοήθεια

εκτόσ από την υπογραφή για την αγορά τριών 
φρεγατών Βelharra, έπεσαν και οι τελικές υπογραφές 
για την αγορά των έξι επιπλέον μαχητικών Rafale 
από την Dassault Aviation 

χε καταλήξει. Ηθελε τις γαλλικές φρεγάτες και η 
κυβέρνηση είχε αποφασίσει να του δώσει αυ-
τό που ζητούσε. 

Στην κυβέρνηση γνώριζαν ότι μια τέτοια από-
φαση θα προκαλούσε αντιδράσεις. Είχαν, άλ-
λωστε, την εμπειρία από τις συνεννοήσεις με τη 
Γαλλία το καλοκαίρι του 2020 και τις αντιδρά-
σεις τόσο από την αμερικανική πλευρά (που δι-
εκδικούσε την προμήθεια των φρεγατών) όσο 
και από τη γερμανική πίεση προς τους Γάλλους 
(κυρίως για να μη δυσαρεστηθεί η Τουρκία). 
Ωστόσο, με την Αγκελα Μέρκελ να προετοι-
μάζεται για αποχώρηση από την καγκελαρία, 
ο γερμανικός παράγοντας αυτή τη φορά είχε 
αποδυναμωθεί. Το θέμα ήταν πώς θα το έπαιρ-
ναν οι Αμερικανοί. 

Η συγκυρία της AUKUS
Στις 15 Σεπτεμβρίου έσκασε σαν βόμβα η είδη-
ση για τη συμφωνία AUKUS ανάμεσα στις ΗΠΑ, 
τη Βρετανία και την Αυστραλία, η οποία δυσα-
ρέστησε έντονα τη Γαλλία και έφερε σε πολύ δύ-
σκολη θέση τον Γάλλο Πρόεδρο Εμ. Μακρόν, 
λόγω της ακύρωσης του συμβολαίου-μαμούθ 
για τα υποβρύχια της Αυστραλίας. Η συμφω-
νία αυτή άλλαξε τα δεδομένα για το ελληνικό 
εξοπλιστικό πρόγραμμα. Σύμφωνα με γαλλικές 
πηγές, προκειμένου ο Εμ. Μακρόν να μειώσει 
τη «χασούρα» στον προϋπολογισμό και να φα-
νεί ότι «παλεύει», έκανε βελτιωμένη προσφορά 
στην ελληνική πλευρά. Κάτι που από το 2018 
έως σήμερα οι Γάλλοι διαπραγματευτές δεν το 
είχαν πράξει επί της ουσίας. Στις 17 Σεπτεμβρί-
ου ο Μακρόν ήρθε στην Αθήνα για τη Διάσκε-
ψη Κορυφής των μεσογειακών χωρών της Ε.Ε. 
(ΕUMED). Το βράδυ, μετά το δείπνο, το γαλλικό 
προεδρικό ζεύγος, συνοδευόμενο από το ζεύγος 
Μητσοτάκη, επισκέφθηκε ιδιωτικά την Ακρόπο-
λη. Εκεί, σύμφωνα με πληροφορίες από κυβερ-
νητικές πηγές, οι δύο ηγέτες έδωσαν τα χέρια 
για την προμήθεια των Belharra, των έξι επιπλέ-
ον Rafale και την αμυντική συμφωνία. 

 Την Τρίτη, 22 Σεπτεμβρίου, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης ταξίδεψε στις ΗΠΑ για να συμμετά-
σχει στη Γ.Σ. του ΟΗΕ. Την ίδια ημέρα έγινε και 
η τηλεφωνική επικοινωνία ανάμεσα στον Μπάι-
ντεν και τον Μακρόν. Ο Αμερικανός Πρόεδρος 
ήθελε οπωσδήποτε να «κατευνάσει» τον Γάλλο 
ομόλογό του μετά το ρήγμα που είχε δημιουρ-
γηθεί ανάμεσα στην Ουάσιγκτον και το Παρίσι 
εξαιτίας του άγαρμπου τρόπου με τον οποίο οι 
Αμερικανοί έβγαλαν τους Γάλλους από το αυ-
στραλιανό εξοπλιστικό πρόγραμμα και δεν έφε-
ρε καμία αντίρρηση όταν ενημερώθηκε για την 
ελληνογαλλική συμφωνία. Γάλλοι πολιτικοί ανα-
λυτές εκτιμούν ότι στη συνομιλία αυτή οι Αμερι-
κανοί έκαναν «δώρο» στους Γάλλους τις ελληνι-
κές φρεγάτες, για να αποκαταστήσουν τις σχέ-
σεις τους με τη Γαλλία. Η ελληνική πλευρά, στην 
πραγματικότητα, είχε ποντάρει σε αυτή την εξέλι-
ξη. Το δεύτερο συμπέρασμα της Αθήνας, ωστό-
σο, ήταν ότι θα έπρεπε να ποντάρει περισσότε-
ρο στη συνεργασία με τη Γαλλία, η οποία δια-
τηρεί ενεργό ενδιαφέρον σε όσα συμβαίνουν 
στην περιοχή και στην ανατολική Μεσόγειο, σε 
αντίθεση με τις ΗΠΑ που δείχνουν να έχουν ως 
προτεραιότητα τον Ειρηνικό. 

Το πεδίο ήταν ελεύθερο για την κατάρτιση 
των σχετικών κειμένων, τα οποία συντάχθηκαν 
και συμφωνήθηκαν όσο η ελληνική αποστολή 
ήταν στη Νέα Υόρκη, με ενεργό συμμετοχή τό-
σο του υπουργού Επικρατείας Γιώργου Γερα-
πετρίτη όσο και της διπλωματικής συμβούλου 
του Ελληνα πρωθυπουργού, Ελένης Σουρανή. 
Παράλληλα, σημαντικές λεπτομέρειες σε σχέ-
ση με τη συμφωνία αμυντικής συνεργασίας και 
τη ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής συμφωνήθη-

καν σε συνάντηση που είχαν ο Ν. Δένδιας και ο 
Γάλλος ομόλογός του Ιβ Λεντριάν στο περιθώ-
ριο της Γ.Σ. του ΟΗΕ. 

 Από εκεί και πέρα, έμεναν μόνο οι επίσημες 
ανακοινώσεις, που έγιναν στο Παρίσι. Τη Δευτέ-
ρα 27 Σεπτεμβρίου, ο Μακρόν άλλαξε το πρό-
γραμμά του, ώστε να συνοδεύσει μετά της συ-
ζύγου του το ζεύγος Μητσοτάκη στα εγκαίνια 
της ελληνογαλλικής έκθεσης για τα 200 χρόνια 
από την Ελληνική Επανάσταση. Την Τρίτη 28 
Σεπτεμβρίου, στο Ελιζέ, μετά τις δηλώσεις Μη-
τσοτάκη και Μακρόν, οι υπουργοί Εθνικής Αμυ-
νας και Εξωτερικών της Ελλάδας και της Γαλλίας 
έβαλαν την υπογραφή τους στην αμυντική συμ-
φωνία. Λίγο αργότερα, ο υπουργός Αμυνας Ν. 

Παναγιωτόπουλος, ο πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος τoυ Νaval Group Πιέρ Ερικ Πομε-
λέτ και ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της MBDA Ερικ Μπερανζέρ υπέγραψαν ένα 
«μνημόνιο κατανόησης» (memorandum of 
understanding), για την έναρξη των διαπραγ-
ματεύσεων που αφορούν την προμήθεια των 
φρεγατών. H τελική συμφωνία αναμένεται να 
υπογραφεί έως το τέλος Δεκεμβρίου. 

Ικανοποίηση στο Παρίσι 
Στο Παρίσι εκφράζουν την ικανοποίησή τους όχι 
μόνο για την υπογραφή της αμυντικής συμφω-
νίας και της συνεργασίας ανάμεσα στη Γαλλία 
και τη χώρα μας, αλλά και για το γεγονός πως ο 
Μακρόν, που έχει ήδη ξεκινήσει την προεκλογι-
κή του εκστρατεία ενόψει των προεδρικών εκλο-
γών του Απριλίου, κατάφερε τα πολεμικά πλοία 
να κατασκευαστούν στα ναυπηγεία τoυ Naval 
Group, στην πόλη Λοριάν. Πολλοί κάτοικοι της 
Λοριάν εργάζονται στη ναυπηγοεπισκευαστική 
ζώνη της πόλης και κινδύνευαν να βρεθούν χω-
ρίς δουλειά, εξαιτίας της ακύρωσης της συμφω-
νίας του αιώνα με την Αυστραλία.

Εκτός από την υπογραφή για την αγορά τρι-
ών φρεγατών Βelharra, έπεσαν και οι τελικές 
υπογραφές για την αγορά των έξι επιπλέον μα-
χητικών Rafale από την Dassault Aviation που η 
Αθήνα είχε ανακοινώσει πως θα αποκτήσει, εκτός 
από τα 18 που έχει ήδη παραγγείλει.

Πάντως, η προμήθεια τριών κορβετών 

Gowind 2.500 + μίας βρίσκεται ακόμη υπό δια-
πραγμάτευση μεταξύ Ελλάδας και Νaval Group. 
H απόκτησή τους περιλαμβανόταν στη συμφω-
νία το βράδυ της Δευτέρας 27 Σεπτεμβρίου, 
πριν από την υπογραφή του μνημονίου κατα-
νόησης, αλλά δεν μπόρεσε να συγκεκριμενο-
ποιηθεί το πρωί της Τρίτης, όταν ανακοινώθη-
κε η συμφωνία. Η Ελλάδα θέλει να κατασκευα-
στούν σε ελληνικά ναυπηγεία, η γαλλική πλευ-
ρά εκφράζει αντιρρήσεις, ωστόσο, όπως υπο-
γραμμίζουν Γάλλοι αξιωματούχοι, η διαπραγ-
μάτευση βρίσκεται σε εξέλιξη. 

Νέες παραγγελίες
Καλά πληροφορημένες πηγές στη Γαλλία ανα-
φέρουν πως «η συμφωνία για την αγορά των 
φρεγατών και των Rafale αποτελεί τη βάση νέ-
ων παραγγελιών γαλλικού αμυντικού εξοπλι-
σμού από την Ελλάδα προσεχώς. Γίνεται λόγος, 
μεταξύ άλλων, για την εξαγορά μίας ακόμη μοί-
ρας Rafale, περαιτέρω ενίσχυση της ναυτικής 
δύναμης της χώρας μας και, επίσης, για αντι-
κατάσταση 2.000 τεθωρακισμένων οχημάτων 
του Ελληνικού Στρατού. Τέλος, πηγές του γαλ-
λικού υπουργείου Αμυνας αναφέρουν πως «το 
γαλλικό πολεμικό ναυτικό πιθανότατα να αυξή-

σει την παρουσία του στην ανατολική Μεσόγειο 
το επόμενο διάστημα, μέχρι η Αθήνα να παρα-
λάβει τα νέα της πλοία».

Αυτή την ενισχυμένη παρουσία την περιμένει 
η ελληνική πλευρά, για την οποία η συμφωνία με 
τη Γαλλία είναι στρατηγικής σημασίας. Ιδιαίτερη 
έμφαση δίνει η Αθήνα στο άρθρο της αμοιβαί-
ας αμυντικής συνδρομής, που προβλέπει πως, 
εάν ένα από τα συμβαλλόμενα μέρη δεχθεί επί-
θεση, τότε το άλλο θα συνδράμει προς βοήθεια. 
Η ρήτρα αυτή έχει καθαρά αμυντικό χαρακτή-
ρα, αλλά αποτελεί και ένα σαφές αποτρεπτικό 
μήνυμα προς πάσα κατεύθυνση. Οπως τόνισε 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, «αυτό συμβολίζει τη 
δέσμευση της Γαλλίας αλλά και το ενδιαφέρον 
της για την περιοχή της ανατολικής Μεσογείου».

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, η Ελλάδα 
απέκτησε τις φρεγάτες στο καλύτερο τίμημα και 
στον καλύτερο χρόνο παράδοσης. Τα πλοία αυ-
τά θα βάλουν το Πολεμικό Ναυτικό στην ψηφι-
ακή εποχή και θα ενισχύσουν σημαντικά την 
αποτρεπτική μας ικανότητα. Σε ό,τι αφορά την 
τριγωνική σχέση μεταξύ ΗΠΑ, Γαλλίας και Ελλά-
δας, από την κυβέρνηση ξεκαθαρίζουν ότι δεν 
υπάρχει ανταγωνισμός συμφερόντων, ούτε με 
το ΝΑΤΟ. «Η συμφωνία συμβαδίζει με τις κα-
τευθυντήριες γραμμές του ΝΑΤΟ περί αναβάθ-
μισης της αμυντικής ικανότητας των κρατών-με-
λών του. Υποχρέωσή μου είναι να υπερασπιστώ 
την πατρίδα μου», δήλωσε χαρακτηριστικά ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης.

Σύμφωνα με κυβερνητικές 
πηγές, η Ελλάδα απέκτησε 
τις φρεγάτες στο καλύτερο 
τίμημα και στον καλύτερο 
χρόνο παράδοσης

στΙγμΙότυπό από 
την υπογραφή της 
αμυντικής συμφωνίας 
στο παρίσι


